



# 全国人大涉港决定高票通过

据新华社北京5月28日电 5月28日下午,十三届全国人大三次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。

决定通过时,人民大会堂会场内响起经久不息的热烈掌声。这是“一国两制”实践中具有重大意义和深远影响的大事,充分体现中央维护国家安全的坚强意志和坚定决心,充分体现中央对香

港整体利益和香港同胞根本福祉的坚决维护和最大关切。

决定明确规定维护国家主权、统一和领土完整是香港特别行政区的宪制责任;强调香港特别行政区应当尽早完成香港基本法规定的维护国家安全立法,香港特别行政区行政机关、立法机关、司法机关应当依据有关法律规定有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。

决定明确规定香港特别行政区应当

建立健全维护国家安全的机构和执行机制;中央人民政府维护国家安全的有关机关根据需要在香港特别行政区设立机构,依法履行维护国家安全相关职责。

决定授权全国人大常委会就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制制定相关法律。决定明确,全国人大常委会决定将上述相关法律列入香港基本法附件三,由香港特别行政区在当地公布实施。

## 健全法制,香港才能行稳致远

“ 昨天下午,十三届全国人大三次会议通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》(以下简称“《决定》”),这有助于香港重回正轨,香港社会恢复安定,也能更好地实现“港人治港”、高度自治。 ”

### 在法律护航下,香港有望回到正轨

自去年“修例风波”开始,在外部势力肆无忌惮的介入之下,香港的局势与政治生态,已经发生了巨大的变化。外部势力与香港反中乱港分子串连,危害国家主权、挑战中央权力和香港基本法权威。《决定》的通过,表明从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制有了坚实的依托。

全国人大代表、香港珠海社团总会会长邝美云表示,有法治的地方才可以谈发展,只有在安全和谐的环境下,社会才可以更好地发展,所以一定要坚定维护国家安全。她希望香港能尽快重回正轨,保护好共同的家园。

“只有在法律的框架下,民众才能自由安全地生活,那么国家和社会才会变得更加和谐、更加包容和多元化,香港才可以享受繁荣稳定。”全国人大代表、香港中律协协会会长陈曼琪表示,国家安全是国家生存和发展的基石,没有国家安全,香港也就没有安宁和繁荣稳定。

去年香港修例风波以来,香港街头的暴力行为越来越严重,“警方还搜出炸药装置和枪支,严重威胁香港的社会安宁和金融中心地位!”全国人大代表、霍英东集团行政总裁霍震寰说,这些情况非常令人忧心。霍震寰称,本来香港就有宪制责任,应就基本法第23条进行立法保护国

家安全,但非常可惜,23年来一直都没有完成。

在香港法律界人士看来,高度自治和“一国两制”都是香港基本法的内涵,它是唯一实现“港人治港”与高度自治的法律框架,也都是一个法律保障。中央授权特别行政区政府自行立法,不代表中央自己的权力就不存在了,此次《决定》是全国人大依照宪法和香港基本法,从国家层面推进香港维护国家安全立法工作,是应当行使的权力和应当履行的责任,合宪、合理、合法。香港特区仍然按照基本法行使它的高度自治权,包括行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权,这些都受到基本法的保障。

### 扫除不利因素,香港经济复苏可期

“一国”是“两制”的根本。维护国家安全,就是维护香港安全,维护家人的安全,维护自己的安全。霍震寰表示,投资者的信心对资本市场非常重要,如果香港长期陷入“港独”暴力分子的破坏阴影下,就会动摇投资者的信心,中央出手是为了守护香港,保证香港市民可以继续安居乐业。

“此举措符合香港目前状况,有利于‘一国两制’的落实,有利于

香港和香港市民!”全国人大代表、香港岛各界联合会会长蔡毅表示,这体现中央政府对香港的关心和支持,希望全国人大常委会尽快完成相关立法。

全国政协常委、香港中华总商会会长蔡冠深对此表示,国家安全立法针对颠覆国家等严重罪行,不会影响港资以及任何外资在港的正常商业运营,更不会影响市民的人权和言论自由。

全国政协委员、中国侨联常委、香港岛各界联合会常务副理事长周厚立强调,香港要保持长期繁荣稳定,就需要恢复社会稳定、依靠市场、吸引游客、寻新增长点。香港要在新冠疫情后重振经济,关键在于社会各界抵制各种暴力,集中精力谋发展、促经济,扫除各种不利社会民生的因素,这样的话,香港经济复苏是可以预期的。

### 让香港民众更好了解《决定》

近日,香港特区区长官林郑月娥表示,自己和团队会尽全力向公众宣传和解释涉港国安立法的重要性,“我相信香港绝大多数市民的眼睛是雪亮的,他们不会被这股破坏社会安宁的势力所蒙骗。”

2017年底,香港专业进修学校(简称港专)举行毕业典礼,两名毕业生因为不遵守“播放国歌时必须肃立”的校规而被要求离开现场,校长陈卓禧事后在场外与闹场学生对话,被称为“爱国校长”“护国歌校

长”。作为全国政协委员,陈卓禧表示,“其实很多香港老百姓都希望生活秩序可以尽快恢复如常,包括交通、经济发展等方面,我想在暴力事件减少之后,大家的这些期望都会慢慢实现。”

全国政协委员、香港岛各界联合会理事长苏长荣建议,应该多用普通香港民众听得懂的话语,把完善香港维护国家安全制度机制的来龙去脉、具体内容、法治边界讲清楚、讲明白,打消部分香港市民对国家

安全相关立法和司法执行的恐惧心理。

全国政协委员、德勤国际高级顾问陈清霞表示,《决定》是对维护国家安全非常必要和及时的,“作为港区的法律界政协委员,我是有义务、有责任为这个决定很好地宣传和解读,为这个决定在香港贯彻实施凝聚民心、夯实民意,做出更多的工作,也为坚定地推进‘一国两制’的成功实践做出不懈的努力。我坚信,香港再出发,未来会更好。” 首席记者 方翔

## 维护国家安全的法律制度和执行机制的决定

(二〇二〇年五月二十八日第十三届全国人民代表大会第三次会议通过)

第十三届全国人民代表大会第三次会议审议了全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》的议案。会议认为,近年来,香港特别行政区国家安全风险凸显,“港独”、分裂国家、暴力恐怖活动等各类违法活动严重危害国家主权、统一和领土完整,一些外国和境外势力公然干预香港事务,利用香港从事危害我国国家安全的活动。为了维护国家主权、安全、发展利益,坚持和完善“一国两制”制度体系,维护香港长期繁荣稳定,保障香港居民合法权益,根据《中华人民共和国宪法》第三十一条和第六十二条第二项、第十四项、第十六项的规定,以及《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的有关规定,全国人民代表大会作出如下决定:

一、国家坚定不移并全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,坚持依法治港,维护宪法和香港特别行政区基本法确定的香港特别行政区宪制秩序,采取必要措施建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,依法防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。

二、国家坚决反对任何外国和境外势力以任何方式干预香港特别行政区事务,采取必要措施予以反制,依法防范、制止和惩治外国和境外势力利用香港进行分裂、颠

覆、渗透、破坏活动。

三、维护国家主权、统一和领土完整是香港特别行政区的宪制责任。香港特别行政区应当尽早完成香港特别行政区基本法规定的维护国家安全立法。香港特别行政区行政机关、立法机关、司法机关应当依据有关法律规定有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。

四、香港特别行政区应当建立健全维护国家安全的机构和执行机制,强化维护国家安全执法力量,加强维护国家安全执法工作。中央人民政府维护国家安全的有关机关根据需要在香港特别行政区设立机构,依法履行维护国家安全相关职责。

五、香港特别行政区行政长官应当就香港特别行政区履行维护国家安全职责、开展国家安全教育、依法禁止危害国家安全的行为和活动等情况,定期向中央人民政府提交报告。

六、授权全国人民代表大会常务委员会就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制制定相关法律,切实防范、制止和惩治任何分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为和活动以及外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。全国人民代表大会常务委员会决定将上述相关法律列入《中华人民共和国香港特别行

政区基本法》附件三,由香港特别行政区在当地公布实施。

七、本决定自公布之日起施行。

(新华社北京5月28日电)